



جنگ بزرگ‌ترین مشکل ما عدم رضایت خانواده‌ها برای اهدای عضو بود، چون خانواده‌ها مرگ مغزی را امری واقعی نمی‌دانند به همین دلیل بسیار سخت رضایت به اهدا می‌دهند. نکته مهم این است که در دوران جنگ، میزان رضایت برای اهدای عضو بالا رفته بود که نشان از نوع دوستی مردم ایران دارد. اما متأسفانه به دلیل مسائل زیرساختی و پشتیبانی امکان استفاده از این اعضا و پیوند وجود نداشت.»

نایب رئیس هیأت مدیره انجمن اهدای عضو ایران با اشاره به تعداد بیماران نیازمند پیوند اعضا در کشور می‌گوید: «در کشوری مثل آمریکا، حدود ۷۴ درصد افراد اعلام کرده‌اند که اگر دچار مرگ مغزی شدند، اعضای‌شان اهدا شود. این آمار به سادگی ایجاد نشده است چون آمریکا یکی از کشورهای پیشرفته است. ما در ایران تا اسفندماه سال ۱۴۰۳ حدود ۹۵ درصد بود و در حال حاضر نزدیک به ۱۱ درصد از مردم تمایل خود را به اهدای عضو با دریافت کارت اعلام کرده‌اند. این جهش آماري هم به این دلیل است که در اسفندماه ۱۴۰۳ با همت سردار حسینی نشان اهدای عضو روی گواهینامه قرار گرفت و قلب قرمز در گواهینامه افرادی که تمایل به اهدا بعد از مرگ مغزی دارند، درج می‌شود.»

است. همین آمار نشان می‌دهد، کشور از نظر تکنولوژی مشکلی ندارد ولی به لحاظ پشتیبانی دچار چالش‌هایی هستیم. امیدواریم به کمک مردم بتوانیم به حالت اولیه برگردیم و مثبت محکمی بر دهان کشورهای بنییم که فکر می‌کنند با جنگی که به ما تحمیل کرده‌اند، می‌توانند به کشور و مردم ایران آسیب برسانند.»

۳۰ هزار بیمار نیازمند پیوند اعضا
نایب رئیس هیأت مدیره انجمن اهدای عضو ایران با اشاره به تعداد بیماران نیازمند پیوند اعضا در کشور می‌گوید: «به طور کلی، حدود ۳۰ هزار نفر در لیست پیوند اعضا قرار دارند اما با توجه به افزایش بار بیماری‌های غیرواکیر در کشور آمار افرادی که نیازمند پیوند می‌شوند متأسفانه روبه افزایش است. در حال حاضر نزدیک به ۴۰ هزار بیمار دیالیزی در کشور داریم، در همه جای دنیا، حدود ۸۰ درصد بیماران نیازمند پیوند اعضا مربوط به کلیه است که ارتباط مستقیم با بحث دیالیز دارند. با این اوصاف، با افزایش بیمه‌های غیرواکیر سالانه ۱۳ درصد به بیماران دیالیزی کشور اضافه می‌شود.»

سالانه حدود ۸ هزار مرگ مغزی در ایران رخ می‌دهد
قبادی با اشاره به تعداد مرگ‌های مغزی کشور توضیح می‌دهد: «سالانه حدود ۸ هزار نفر در کشور دچار مرگ مغزی می‌شوند که ۳ هزار نفرشان واجد شرایط اهدا هستند. قبل از

مردم ایران باعث شده شاخص اهدای عضو ایران در سال ۱۴۰۴ روی ۱۳،۴ قرار گیرد و امیدواریم بتوانیم با کمک همین مردم، شاخص اهدای عضو را تا پایان سال جاری به ۱۶ برسانیم.»
قبادی در مورد مشکلات متعدد پسا جنگ در پیوند اعضا توضیح می‌دهد: «با وجود از سرگیری پروازهای هوایی، هنوز مشکلات بسیاری پیش روی ما قرار دارد. حتی اگر تجارهای دمنشانه دشمن تمام شود، با بحث پسا جنگ مواجه هستیم. یعنی حدود شش ماه تا یک سال آینده زمان می‌برد تا بتوانیم آسیب‌هایی را که به بخش‌های مختلف وارد شده جبران کنیم. به همین دلیل باید برای پس از پایان این شرایط برنامه‌ریزی داشته باشیم. با وجود اینکه در آتش بس قرار داریم اما هنوز امکان انتقال هوایی اعضای بدن نیست یا هنوز امکانات لازم برای ایجاد یک شبکه هماهنگ اینترنتی بین واحدهای اهدای عضو و پیوند اعضا وجود ندارد. در حال حاضر تمایل برای تأمین داروی بیماران خاص با مشکلات زیادی روبه‌رو هستیم و شاید تا ماه‌های آینده هم این امکان فراهم نشود به همین دلیل باید دست به دست هم بدهیم تا مرگ و میر بیماران در لیست انتظار پیوند کاهش یابد.»

نایب رئیس هیأت مدیره انجمن اهدای عضو ایران با بیان اینکه افت پیوند اعضا در کشور یک رخداد مرگ اور است، می‌گوید: «سال گذشته دو جنگی تحمیلی در کشور داشتیم. جنگ همیشه آسیب‌های متفاوتی به کشور وارد می‌کند، یکی از آنها آسیب به بیماران نیازمند پیوند اعضا و در نهایت مرگ است. این اتفاق در حالی که در حال حاضر مرگ مغزی در ایران در آستانه است که ایران در آسیا رتبه یک اهدای عضو را دارد این نوع دوستی

عضو پرشنامه‌های تنظیم کردیم که در این برنامه ۵۰ خانواده مورد ارزیابی قرار گرفتند تا بدانیم با چه مشکلاتی روبه‌رو هستند. عمده مشکل این افراد بحث اشتغال، مشکلات روحی و روانی و دشواری در دریافت خدمات درمانی بود. برای حل این چالش‌ها با همکاری وزارت بهداشت پروتکل مدیریت بحران پیوند اعضا در دوران جنگ و پسا جنگ نوشته شد. با پایش‌های انجام شده به این نتیجه رسیدیم در مدتی که مشکل داشتیم، برای خانواده‌های اهداکننده عضو و همچنین فرآیند اهدای عضو، مردم مثل همیشه بیشترین کمک را داشته‌اند. به همین دلیل پویایی به نام «هم نفس» را طراحی کردیم و می‌خواهیم در روز ملی اهدای عضو که امروز (۳۱ اردیبهشت) است، اطلاع‌رسانی عمومی انجام بدهیم تا هر فردی که می‌تواند هر چند اندک، کاری برای خانواده‌های اهداکننده عضو انجام بدهد.»

ایران رتبه یک آسیا در اهدای عضو
نایب رئیس هیأت مدیره انجمن اهدای عضو ایران با بیان اینکه افت پیوند اعضا در کشور یک رخداد مرگ اور است، می‌گوید: «سال گذشته دو جنگی تحمیلی در کشور داشتیم. جنگ همیشه آسیب‌های متفاوتی به کشور وارد می‌کند، یکی از آنها آسیب به بیماران نیازمند پیوند اعضا و در نهایت مرگ است. این اتفاق در حالی که در حال حاضر مرگ مغزی در ایران در آستانه است که ایران در آسیا رتبه یک اهدای عضو را دارد این نوع دوستی



ایران لقب امپراطوری پیوند کبد جهان را به همت استاد ملک حسینی دارد. چون سالانه حدود ۷۰۰ کبد فقط در شیراز انجام می‌شود. رتبه دوم برای آمریکا با سالانه ۴۸۰ پیوند است

نایب رئیس هیأت مدیره انجمن اهدای عضو اعلام کرد

پایان یک جان؛ آغاز زندگی

گرفته‌اند. این افراد صرفاً آمار نیستند و پشت هر کدام از این اعداد انسان‌هایی قرار گرفته که هر روز و هر ساعت، چشم به راه خبری امیدبخش هستند. دکتر امید قبادی نایب رئیس هیأت مدیره انجمن اهدای عضو ایرانیان با اشاره به تأثیرات جنگ تحمیلی ۴۰ روزه روی بیماران نیازمند پیوند اعضا به «ایران» می‌گوید: «جنگی که دشمن صهیونی باعث شهادت تعداد زیادی از هموطنان شد، بلکه در افزایش آمار مرگ و میر افراد در لیست انتظار پیوند هم تأثیر داشت. قبل از دوران جنگ تحمیلی، هر دو تا سه ساعت یک نفر در لیست انتظار پیوند فوت می‌کرد. یعنی روزانه شاهد از دست رفتن جان ۱۰ تا ۱۲ نفر از بیمارانی بودیم که در لیست پیوند اعضا قرار داشتند و به علت نرسیدن عضو پیوندی فوت می‌کردند. یکی از مهم‌ترین دلایل این اتفاق عدم باور مرگ مغزی مساوی با مرگ است. بود. اما در دوران جنگ تحمیلی اتفاقات دیگری هم دامن‌گیر

گرفته‌اند. این افراد صرفاً آمار نیستند و پشت هر کدام از این اعداد انسان‌هایی قرار گرفته که هر روز و هر ساعت، چشم به راه خبری امیدبخش هستند. دکتر امید قبادی نایب رئیس هیأت مدیره انجمن اهدای عضو ایرانیان با اشاره به تأثیرات جنگ تحمیلی ۴۰ روزه روی بیماران نیازمند پیوند اعضا به «ایران» می‌گوید: «جنگی که دشمن صهیونی باعث شهادت تعداد زیادی از هموطنان شد، بلکه در افزایش آمار مرگ و میر افراد در لیست انتظار پیوند هم تأثیر داشت. قبل از دوران جنگ تحمیلی، هر دو تا سه ساعت یک نفر در لیست انتظار پیوند فوت می‌کرد. یعنی روزانه شاهد از دست رفتن جان ۱۰ تا ۱۲ نفر از بیمارانی بودیم که در لیست پیوند اعضا قرار داشتند و به علت نرسیدن عضو پیوندی فوت می‌کردند. یکی از مهم‌ترین دلایل این اتفاق عدم باور مرگ مغزی مساوی با مرگ است. بود. اما در دوران جنگ تحمیلی اتفاقات دیگری هم دامن‌گیر

گفت‌وگو

محدثه جعفری
گروه گزارش

مرگ مغزی پایان کار آدم‌ها نیست، چون هر مرگ مغزی می‌تواند جان هشت بیمار در لیست پیوند اعضا را نجات دهد. اهدای عضو شاید در ظاهر عملی تحسین برانگیز و فداکارانه به نظر بیاید، اما همیشه با چالش‌هایی روبه‌روست که انجام آن را سخت و گاهی بی‌سرانجام می‌کند. در گذشته بزرگ‌ترین چالش، گرفتن رضایت از خانواده فرد مرگ مغزی شده بود، اما در حال حاضر مشکلات دیگری هم اضافه شده است. عدم امکان ارسال هوایی عضو پیوندی، کمبود برخی از داروهای بیمارانی خاص، برخی محدودیت‌ها در دسترسی به اینترنت و... چالش‌های دیگری هستند که پیش روی ۳۰ هزار بیمار در لیست انتظار پیوند اعضا قرار

افزایش ۳۵ برابری دریافت نشان اهدای عضو

در حال حاضر حدود ۹ میلیون نفر از مردم کارت اهدای عضو دارند. نایب رئیس هیأت مدیره انجمن اهدای عضو ایرانیان با بیان این موضوع توضیح می‌دهد: «با این روند، میزان دریافت کارت اهدای عضو توسط مردم ۳۵ برابری افزایش پیدا کرده است. مردم برای پیوستن به این فرآیند کافی است، کد ملی خود را به شماره ۳۴۳۳ پیامک کنند. کمتر از چند دقیقه لینک کارت اهدای عضو در تلفن همراه برایشان ارسال می‌شود. البته با شرایطی که ایجاد شده است، افرادی که می‌خواهند گواهینامه دریافت کنند یا تمدید گواهینامه داشته باشند، می‌توانند با مراجعه به پلیس ۱۰۰ درخواست درج نشان قلب قرمز روی گواهینامه را ثبت کنند. یکی از بزرگ‌ترین مواردی که مانع رضایت به اهدای عضو از طرف خانواده‌ها می‌شود، این است که می‌گویند نمی‌دانیم عزیزمان اگر زنده بود نظرش در مورد این اقدام چه بود، نمی‌دانیم خودش هم رضایی به این کار هست یا نه. اگر فرد مرگ مغزی خواهد داشت، بر اساس پژوهشی که سال ۱۳۹۸ انجام داده ایم، خانواده افرادی که دچار مرگ مغزی می‌شوند و کارت اهدای عضو دارند، ۹۸ درصد به اهدا رضایت می‌دهند. اما این آمار رضایت در افرادی که کارت اهدای

عضو ندارند، حدود ۴۵ درصد است.» نایب رئیس هیأت مدیره انجمن اهدای عضو ایرانیان با اشاره به زمان طلایی برای رضایت از مرگ مغزی بیمار توسط تیم پزشکی اعلام می‌شود، خانواده‌ها فقط ۱۴ روز فرصت دارند تا برای اهدای عضو تصمیم بگیرند. اما هر چقدر زمان بگذرد، اندام‌های حیاتی بیمار مرگ مغزی شده از بین می‌روند و دیگر قابلیت اهدا نخواهند داشت. با این اوصاف، ریه‌ها در ۲۴ ساعت اول قابلیت پیوند دارند، برای قلب ۴۸ تا ۷۲ ساعت وقت داریم که عمل پیوند را انجام بدهیم. یعنی اگر خانواده فرد بعد از تأیید مرگ مغزی توسط پزشکان زیر ۲۴ ساعت تصمیم به اهدا بگیرند، جان بیمار نیازمند به پیوند را نجات می‌دهند. اگر زمان از ۲۴ ساعت فراتر رود، جان شش نفر بعد از گذشت ۷۲ ساعت جان پنج نفر را می‌توانند نجات بدهند. به همین ترتیب هر چه زمان بگذرد، تعداد اعضای کمتری قابلیت پیوند را خواهند داشت. در آن شرایط بحرانی مهم‌ترین نکته باور مرگ مغزی است، اینکه خانواده مرگ مغزی را مرگ بیمارشان بدانند آن زمان است که در ساعات اولیه به اهدا رضایت خواهند داد، این باور به شکل فرهنگ باید در جامعه نهادینه شود.»



بوش

رئیس سازمان مدارس و مراکز غیردولتی:

مدارس غیردولتی اجازه افزایش سلیقه‌ای شهریه ندارند

گزارش

غزل ثانی

گروه گزارش

در این زمینه قابل پیگیری است و مسئولان آموزش و پرورش پاسخگوی مطالبات اولیا خواهند بود. احمد محمودزاده رئیس سازمان مدارس و مراکز غیردولتی و توسعه مشارکت‌های مردمی وزارت آموزش و پرورش، در گفت‌وگو با «ایران» درباره افزایش شهریه مدارس بر اساس الگوی قانون تأسیس مدارس غیردولتی می‌گوید: «الگوی تعیین شهریه برای سال تحصیلی ۱۴۰۶-۱۴۰۵ را طی بخشنامه‌های به استان‌ها ابلاغ کرده‌ایم. بر اساس ماده ۱۵ و ۱۶ قانون تأسیس مدارس غیردولتی، چند شاخص برای تعیین و افزایش شهریه سال آینده از جمله کیفیت بخشی آموزشی، نیروی انسانی، شاخص‌های مربوط به فضا، امکانات و

الگوی تعیین شهریه مدارس غیردولتی برای سال تحصیلی ۱۴۰۶-۱۴۰۵ ابلاغ شد. بر این اساس افزایش شهریه‌ها بر پایه شاخص‌های قانونی مشخصی انجام خواهد شد و مدارس اجازه افزایش سلیقه‌ای شهریه را ندارند. همچنین ضمن اعلام ثبت شکایت درباره بازنگرداندن هزینه‌های سرویس و غذا از سوی سازمان مدارس غیردولتی تأکید شد، هرگونه تخلف



به عدم پرداخت حقوق معلمان در برخی مدارس غیردولتی نیز می‌گوید: «در این زمینه باید تأکید کنم که اولویت اصلی، پرداخت به‌موقع شهریه از سوی اولیاست، چرا که حقوق معلمان از همین محل تأمین می‌شود و معلم برای آموزش دانش‌آموزان وقت و انرژی گذاشته است. البته بخشی از هزینه‌های دریافتی مدارس صرف اجاره‌بها، تأمین امکانات، تجهیزات، تولید محتوا و بسته‌های آموزشی می‌شود. با این حال اگر مدرسه‌ای با وجود دریافت شهریه، حقوق معلمان خود را پرداخت نکرده باشد، مرتکب تخلف شده است و معلمان می‌توانند برای پیگیری این موضوع به آموزش و پرورش منطقه خود مراجعه کنند.»

مدارس هنوز غیرحضوری هستند
رئیس سازمان مدارس و مراکز غیردولتی و توسعه مشارکت‌های مردمی درباره علت حضوری شدن برخی مدارس غیردولتی توضیح می‌دهد: «تصمیم‌گیری درباره برگزاری حضوری شدن آزمون‌ها از سوی وزیر آموزش و پرورش به استناد واکزار شده است، اما هنوز هیچ برنامه‌ای درباره برگزاری کلاس‌های درس به شکل تجمعی و رسمی نداریم و اگر مدرسه‌ای چنین کاری انجام بدهد محسوب می‌شود.» او با اشاره به اینکه حضور دانش‌آموزان برای رفع اشکال در مدرسه باید با صلاحیت آموزش و پرورش منطقه باشد، می‌گوید: «اگر معلم در مدرسه حضور داشته باشد و دانش‌آموز برای رفع اشکال یا حل تمرین مراجعه کند، باید متناسب با صلاحیت منطقه و مدیر مدرسه باشد. منظور این نیست که چنین مراجعه‌های محدودی ممنوع است، اما اینکه دانش‌آموز رسماً کلاس حضوری را شروع کرده باشد، مورد تأیید سازمان نیست. با این حال، حضور چند دانش‌آموز (مثلاً چهار یا پنج نفر) برای رفع اشکال در مدرسه فقط و فقط برای رفع اشکال مراجعه می‌کند، معمولاً با صلاحیت منطقه و استناد انجام می‌شود.»



هستند و آموزش و پرورش وظیفه دارد در این‌گونه موارد ورود کند. هر جا در هر مدرسه‌ای به اولیا اجحاف شود، سازمان مدارس و مراکز غیردولتی و توسعه مشارکت‌های مردمی پاسخگو خواهد بود.»

ثبت شکایت درباره بازنگرداندن هزینه سرویس و غذا
او درباره شکایت‌هایی مبنی بر بازنگرداندن هزینه‌های سرویس و غذا از مدارس در زمان جنگ تحمیلی سوم می‌گوید: «تاکنون ۴۸ مورد شکایت در کشور درباره مواردی مانند بازنگرداندن هزینه سرویس یا هزینه غذا به خانواده‌ها به دست سازمان مدارس غیردولتی رسیده است. این شکایت‌ها از استان‌های مختلف دریافت شده و در حال پیگیری است. امیدواریم بتوانیم پاسخ مناسب و منطقی به این مطالبات بدهیم.» محمودزاده درباره گزارش‌هایی مربوط

مانند سرویس رفت‌وآمد در حالی که خدمات مربوط به آن ارائه نشده باشد، باید به والدین بازگردانده شود، اما طبق گزارش‌هایی که به دست روزنامه «ایران» رسیده یک مدرسه غیردولتی ۱۷ میلیون تومان بابت سرویس رفت‌وآمد دریافت کرده، رئیس سازمان مدارس و مراکز غیردولتی و توسعه مشارکت‌های مردمی در واکنش به این موضوع می‌گوید: «اگر چنین اتفاقی افتاده، والدین باید اعتراض و شکایت خود را ثبت کنند و گزارش بدهند. از مدیر کل تا معاون وزیر آموزش و پرورش موظف به رسیدگی این امور هستند. هر جایی که والدین احساس کردند حق و حقوقشان در مدرسه تصعب شده و نمی‌توانند آن را از مؤسس دریافت کنند، باید موضوع را اطلاع بدهند. سازمان مدارس غیردولتی برای همین در کنار مردم است تا پاسخگوی مطالبه‌هایشان باشد. مسئولان، خدمتگزار مردم

غیردولتی کمیته‌های تخصصی برای بررسی سقف شهریه‌ها تشکیل شده است، مؤسسان مدارس غیردولتی نیز می‌توانند از اول اردیبهشت تا ۲۰ تیرماه نسبت به ثبت و ارائه الگوی پیشنهادی شهریه مدارس اقدام کنند.» محمودزاده درباره ادعای افزایش ۶۰ درصدی شهریه برخی مدارس غیردولتی نیز توضیح می‌دهد: «سازمان مدارس غیردولتی هیچ‌گونه افزایش مشخصی با این درصد اعلام نکرده است. اگر مدارس شهریه خود را از طریق ادارات مناطق تصویب و دریافت کرده باشند، باید بر اساس همان شهریه نیز نسبت به ثبت نام دانش‌آموزان اقدام کنند، اما اگر هنوز شهریه آنها تصویب نشده باشد، ثبت‌نام باید موقتاً بر مبنای شهریه سال گذشته انجام شود تا پس از تصویب نهایی شهریه، وضعیت آنها مشخص شود.» پیش‌تر گفته شده برخی هزینه‌ها

تجهیزات و همچنین نرخ تورم در نظر گرفته شده است.
معاون وزیر آموزش و پرورش توضیح می‌دهد: «این فرآیند نیز مراحل مشخصی دارد، ابتدا مدرسه بر اساس این الگو پیشنهاد خود را در سامانه ثبت می‌کند، سپس پیشنهاد مدرسه در خصوص میزان شهریه در منطقه بررسی می‌شود. بر اساس ماده ۱۶ قانون تأسیس مدارس غیردولتی، در هر منطقه آموزش و پرورش شورای تعیین شهریه وجود دارد که این شورا، جداگانه بررسی و میزان افزایش شهریه برای سال آینده را تعیین می‌کند. اگر پیشنهاد مدرسه در شورا تأیید شود، پرونده به استان ارسال می‌شود، اما در صورت عدم تأیید برای اصلاح به مدرسه بازگردانده خواهد شد.»

او با تأکید بر اینکه مدارس نمی‌توانند به هر بهانه‌ای شهریه را افزایش بدهند، می‌گوید: «به‌طور کلی حدود ۱۵۰ شاخص برای تعیین و افزایش شهریه در نظر گرفته شده است؛ از جمله اجاره‌بها یا قیمت تمام‌شده ملک، میزان به‌کارگیری نیروی انسانی، میزان پرداختی به کارکنان، هزینه‌های بیمه و موارد مشابه. هر مدرسه استانداردهای خاص خود را دارد و به همین دلیل افزایش شهریه به شکل اختیاری و سلیقه‌ای انجام نمی‌شود.»

رئیس سازمان مدارس و مراکز غیردولتی و توسعه مشارکت‌های مردمی درباره نحوه اعلام اعتراض مؤسسان به سقف شهریه مدرسه می‌گوید: «اگر مؤسس مدرسه‌ای نسبت به سقف شهریه تعیین‌شده اعتراض داشته باشد، می‌تواند اعتراض خود را در سامانه مدارس غیردولتی ثبت کند. در همین راستا، در سازمان مدارس و مراکز